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У статті досліджено стан інвестиційного середовища Одеського регіону. Розглянуті основні тенденції 

стратегічного розвитку в сільському господарстві. Визначені пріоритетні шляхи інвестиційної стратегії розвит-
ку сільського господарства Одеського регіону.  
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This article explores the state of investment in Odessa region. The basic trends in the strategic development of 

agriculture are considered. Priority routes investment strategy of agricultural development of the Odessa region are de-
fined. 
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Вступ. При реалізації аграрної реформи та 

застосуванні науково-обгрунтованої системи ведення 
сільськогосподарського виробництва стає необхідним 
коригування основних принципів, форм і методів ре-
гіональної інвестиційної політики, розробка нових 
підходів до формування стратегії розвитку сільсько-
господарського виробництва. Стратегія в загальному 
понятті представляє собою детальний, комплексний і 
багатогранний процес, призначений для забезпечення 
реалізації місії організації і досягнення її цілей. Іноді 
її визначають як мистецтво планування, засноване на 
довгострокових прогнозах. При цьому виділяються 
найбільш важливі та пріоритетні напрями розвитку 
різних форм діяльності і розробляються відповідні 
механізми їх здійснення.  

Постановка завдання. Серед численних 
підходів і механізмів, що впливають на ефективність 
розвитку сільського господарства, найбільш важли-
вою слід вважати стратегію інвестування, що є голо-
вною складовою при формуванні інвестиційної полі-
тики регіону. Стратегія формування регіональної ін-
вестиційної політики має на меті розробку і реаліза-
цію ряду довгострокових напрямів оптимізації проце-
су управління інвестиційною діяльністю та підви-
щення інвестиційної привабливості сільського госпо-
дарства. Деякі проблеми інвестиційної стратегії роз-
витку сільського господарства висвітлені у таких на-

уковців, як М.Ф. Огійчук, М.Ю. Кожем’якіна, Г.В. 
Спаський, Ю.М. Новіков, К.В. Євлампієва, О.М. Та-
рабукіна, Ю.М.Воробйов, Н.П. Петруня, Л.А. Козаче-
нко та деякі інші. Проте питання, пов’язані безпосе-
редньо з формуванням інвестиційної стратегії розви-
тку сільськогосподарських підприємств Одеського 
регіону, потребують додаткового розгляду.  

Результати. Проведений аналіз стану сільсь-
кого господарства Одеської області за останні роки і 
перспективність його розвитку показують необхід-
ність залучення додаткових інвестицій як значного 
фактору підвищення ефективності сільського госпо-
дарства в цілому (табл. 1). Очевидно, вирішення цьо-
го питання стосується, в першу чергу, регіональних і 
державних органів влади, які мають забезпечувати 
комплекс заходів щодо розробки та реалізації інвес-
тиційної політики, спрямованої на підвищення інвес-
тиційної привабливості галузі та регіону. До таких 
заходів належать: формування ефективної системи 
державного регулювання і державної підтримки агра-
рного сектора економіки; введення нових інтегрова-
них форм і методів організації сільськогосподарсько-
го виробництва, створення пільгових умов соціально-
економічного розвитку села; раціоналізація методів 
управління сільським господарством, розробка сис-
теми відповідних гарантій учасникам сільськогоспо-
дарського виробництва.  

Таблиця 1 
Динаміка зміни обсягів продукції сільського господарства 

Показники 2001 р. 2005 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 
Зміни 2001 року по 

відношенню до 2009 
року 

Продукція сільського господарст-
ва 4639,6 4472,4 2902,2 4662,3 4237,7 401,9 

Продукція рослинництва 2864,5 3073,5 1623,7 3471,9 2996 -131,5 
Продукція тваринництва 1775,1 1398,9 1278,5 1190,4 1241,7 533,4 

 
З урахуванням перерахованих заходів, що за-

безпечують підвищення інвестиційної привабливості 
аграрного сектору, необхідним є здійснення інвести-
ційної політики за двома напрямами:  

1) стратегічне - спрямування на розробку 
комплексу заходів довгострокового характеру з ура-

хуванням досягнення пріоритетних цілей і завдань 
конкретного суб'єкта господарювання;  

2) оперативно-технічне - напрям, що перед-
бачає вирішення поточних і короткострокових за-
вдань інвестиційної діяльності.  

Як стратегічна, так і оперативно-технічна ре-
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гіональна політика розвитку сільського господарства 
покликана вирішувати такі проблеми: створення 
сприятливого клімату регіону, розробка та реалізація 
заходів, спрямованих на залучення внутрішніх інвес-
тиційних ресурсів підприємств і регіону, залучення 
зовнішніх джерел інвестицій та коштів закордонних 
інвесторів.  

Очевидним є те, що основна проблема - це 
залучення інвестицій та підвищення інвестиційної 
привабливості саме аграрної сфери (табл. 2).  

Однак аналіз інвестиційної привабливості 

сільськогосподарських підприємств показав, що є 
певні відмінності, неспівпадіння статусів і можливос-
тей реалізації інвестиційних проектів. Зустрічаються 
великі підприємства, які є високо привабливими для 
інвесторів (вітчизняних і закордонних). Проте існує 
багато «слабких», не потужних і низькорентабельних 
підприємств, які для приватних інвесторів просто не 
можуть бути цікавими. Тому інвестиційна політика 
значно необхідніша для розвитку таких підприємств і 
організацій, які об'єктивно вимагають більшої уваги.  

Таблиця 2 
Динаміка питомої ваги обсягів інвестицій в основний капітал 

Показники 2005 р. 2007 р.  2008 р. 2009 р. 
Зміни 2009 року по 

відношенню до 2001 
року 

Усього 5154 10500 12484 9959 4805 
Сільське господарство, мисливство, лісове госпо-

дарство 223 395 698 490 267 

Питома вага сільського господарства у загальному 
обсязі інвестицій 4,33 3,76 5,59 4,92 0,59 

 
При формуванні регіональної інвестиційної 

стратегії розвитку сільського господарства необхідно 
враховувати світовий і зарубіжний досвід, виявляючи 
особливості їх функціонування. Всі світові економіч-
ні системи щодо формування інвестиційної стратегії 
можна розділити на два типи: відкрита американська 
і закрита японська модель. Відмінності між ними ви-
ражаються в співвідношенні між стратегічними і 
портфельними інвесторами і мірі кредитування фі-
нансовими інститутами окремих підприємств, що 
супроводжується участю в їх реальному управлінні і 
капіталі. Аналіз показує, що для реалій української 
економіки найприйнятнішою за більшістю параметрів 
є японська модель, з тіснішим зв'язком між фінансо-
вим і виробничим капіталом.  

При цьому основними конкурентними пере-
вагами України є наявність сировинних запасів та 
розміри ринку, які зумовлюють можливість цільового 
спрямування внутрішніх ресурсів й накопичень. Тому 
першочерговими завданнями на регіональному рівні є 
забезпечення сприятливого інвестиційного клімату та 
стимулювання потенційних інвесторів (особливу ува-
гу необхідно приділити внутрішнім інвесторам). Для 
вирішення даної проблеми необхідне створення інте-
грованих структур для концентрації капіталу, що 
сприятиме глобальному покращенню інвестиційної 
ситуації в економіці регіону.  

Таким чином, стратегія інвестиційного роз-
витку повинна активізувати інвестиційний потенціал 
регіону, впливаючи на суб'єктивні фактори інвести-
ційного клімату. З метою поліпшення та затверджен-
ня сприятливого інвестиційного клімату галузі та ре-
гіону доцільним буде впровадження наступних захо-
дів:  

• підготовка і видання ілюстрованих матеріа-
лів про регіон і галузь (рекламні проспекти, інформа-
ційні бюлетені, що характеризують наявність і розви-
ток ринкової інфраструктури та містять інформацію 
про перспективний розвиток галузі, регіону, наяв-
ність великих проектів, які потребують інвестицій 
тощо);  

• проведення заходів щодо сприяння підви-
щенню іміджу регіону та галузі (ярмарки, фестивалі, 
виставки, конференції тощо);  

• участь сільськогосподарських підприємств і 
організацій регіону в подібних заходах, що прово-
дяться в інших регіонах країни;  

• формування банку даних, виробничих по-
тужностей, що пропонуються для включення в інвес-
тиційний процес;  

• створення бізнес-карти, яка містить інфор-
мацію про діловий потенціал регіону та галузі;  

• створення бізнес-клубів, бізнес-інститутів, 
орієнтованих на інноваційні процеси, з метою пере-
підготовки та підвищення кваліфікації фахівців сіль-
ського господарства.  

Все це є чинниками і умовами для підвищен-
ня іміджу регіону, які одночасно необхідно врахову-
вати при формуванні стратегії регіональної інвести-
ційної політики розвитку сільського господарства. 
Через те, що процес вибору конкретної стратегії регі-
ональної інвестиційної політики сільського господар-
ства є складним і багатогранним завданням, необхід-
но використовувати поступову процедуру її форму-
вання. При умові деяких коригувань методики фор-
мування регіональної інвестиційної політики в аграр-
ній сфері, вона повинна включати наступні етапи:  

Перший етап - аналіз зовнішніх і внутрішніх 
факторів. Його метою є виявлення сприятливих мож-
ливостей і загроз для інвестора в сільськогосподарсь-
кій діяльності регіону. При цьому аналізуються полі-
тичні, макроекономічні й інші чинники, що визнача-
ють ринкову кон'юнктуру регіону. 

Другий етап - визначення стадії розвитку ри-
нку інвестування регіону в сфері сільського госпо-
дарства, виявлення умов і конкуренції на ринку, уча-
сників ринку, розвиток інституційних структур, ме-
ханізму регулювання ринку і т.д.  

Третій етап - аналіз умов угоди інвестування, 
основною метою якого є пошук конкурентних пере-
ваг економічного агента, його сильних і слабких сто-
рін, кваліфікаційний потенціал контрагента і т.д. 
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Четвертий етап - зіставлення виявлених в 
процесі аналізу факторів для визначення основних з 
них, які обумовлюють успіх і стратегічні цілі інвесту-
вання.  

П'ятий етап - аналіз інвестиційної привабли-
вості сільського господарства регіону і виявлення 
сфер вкладення інвестиційних ресурсів. Об'єктами 
аналізу є ділова активність і ринкова кон'юнктура. На 
даному етапі використовуються методи експертних 
оцінок та багатофакторних регресійних моделей.  

Шостий етап - визначення об'єкту розміщен-
ня коштів, що проявляється у виборі прогресуючого 
або зрілого підприємства, яке найбільш повно реалі-
зує інвестиційні цілі.  

Сьомий етап - формулювання проблемної си-
туації, опис її властивостей. На підставі виявленої 
проблемної ситуації визначається функція потрібного 
рішення і будується інформаційна модель проблемної 
ситуації.  

Восьмий етап - уточнення мети необхідного 
рішення після побудови інформаційної моделі. Дося-
гнення заданої мети можливе різними шляхами, що 
формує область допустимих значень альтернативних 
варіантів. Вибір критерію порівняння альтернативних 
варіантів залежить від типу інвестора, що визначає 
той рівень прибутковості від вкладень, на який він 
готовий піти, а також від того, якими вільними кош-
тами він володіє, на який термін і т.п.  

Отже, процес прийняття стратегічного інвес-
тиційного рішення як раціонального повинен вклю-
чати в себе наступні етапи: виявлення проблемної 
ситуації; побудова інформаційної моделі проблемної 
ситуації; постановка задачі; прийняття рішення.  

Першим і важливим напрямом в процесі фо-
рмування регіональної інвестиційної політики в сіль-
ському господарстві і підтримки сприятливого інвес-
тиційного клімату є механізм взаємодії органів влади 
з інвесторами та підприємствами. З цією метою необ-
хідним є впровадження деяких заходів, що сприяють 
створенню режиму такої взаємодії на регіональному 
рівні:  

а) забезпечення відкритості та чіткості довго-
строкових цілей регіонального розвитку та розвитку 
конкретних господарств;  

б) вивчення і виявлення негативних факторів 
в діяльності кожного з партнерів і їх взаємодії в ціло-
му;  

в) визначення областей взаємопідтримки в 
процесі реалізації проектів;  

г) складання і затвердження термінів вико-
нання проектів за окремими їх параметрам;  

д) визначення програм вирішення конфлікт-
них ситуацій та відповідальності сторін;  

е) участь місцевих органів влади в процесі 
фінансування розвитку сільськогосподарського виро-
бництва регіону;  

ж) поєднання інтересів регіональних органів, 
інвесторів і сільськогосподарських підприємств при 
формуванні та розвитку ринкової інфраструктури;  

з) надання регіональними органами влади 
певних пільг (податки, ціни, оренда і т.п.) з метою 
реалізації певних інвестиційних проектів  

Для реалізації перерахованих заходів доціль-

но запропонувати наступні форми співробітництва 
між інвесторами, підприємствами та регіональними 
органами влади, а саме: створення спільних підпри-
ємств у формі акціонерних товариств; участь інвесто-
рів у приватизації муніципальних підприємств; кре-
дитування інвестиційних проектів; придбання акцій, 
облігацій, інших цінних паперів, нерухомості, прав 
довгострокової оренди земельних ділянок.  

Необхідно відзначити, що досить ефектив-
ним, але непоширеним способом взаємодії органів 
влади з інвесторами є перехід до виборчого фінансу-
вання підприємств на конкурсній основі, що призво-
дить до більш раціонального використання фінансо-
вих ресурсів. Тому такий метод фінансування було б 
доцільно використовувати для взаємовигідного спів-
робітництва сторін. Тому при формуванні стратегії 
регіонального інвестиційного розвитку від регіональ-
них органів влади потрібні активні дії в багатьох на-
прямах господарського життя.  

Другим напрямом розвитку регіональної ін-
вестиційної політики є діяльність по раціоналізації 
процесу інвестування за рахунок внутрішніх ресурсів 
підприємств. Вона набуває першочергового значення 
в умовах несприятливого інвестиційного клімату, 
коли власні кошти підприємств є єдиним джерелом 
інвестиційного процесу. На даний момент в Україні 
основним джерелом інвестицій в АПК є власні кош-
ти. Обсяг інвестиційних ресурсів можна вважати не-
задовільним, так як фізична і моральна зношеність 
основних виробничих фондів продовжує збільшува-
тися, створюючи тим самим зростання витрат на ви-
робництво сільськогосподарської продукції. Знос ос-
новних виробничих фондів, у т.ч. обладнання та спо-
руд подекуди сягає 65%.  

Важливо також зазначити, що внутрішні 
джерела інвестицій є вкрай обмеженими і для подо-
лання їх дефіциту необхідний певний час, а потреба 
оновлення виробничої бази має бути покладена на 
інші джерела фінансування.  

Третій напрям стратегії регіонального інвес-
тиційного розвитку полягає у залученні зовнішніх 
інвестицій. Зовнішні інвестиції за своїми джерелами 
поділяються на бюджетні кошти всіх рівнів, позикові 
засоби різних видів і кошти закордонних інвесторів. 
Залучення зовнішніх інвестицій - трудомістка робота. 
Вона вимагає від підприємств ділової активності, на-
вичок знаходження необхідної інформації, вміння 
знаходити і підтримувати ділові контакти, а від дер-
жавних органів потребує допомоги та всебічної під-
тримки, особливо в питаннях залучення іноземних 
інвестицій.  

Сучасна інвестиційна ситуація в агропромис-
ловому комплексі зумовлюється значним згортанням 
капітальних вкладень і окремих довготривалих про-
грам, особливо з підвищення результативності сіль-
ського господарства в цілому. Вивчення праць різних 
авторів і джерел свідчить про те, що в сучасних умо-
вах реалізація довгострокових інвестицій в аграрний 
сектор пов'язана з великими ризиками, що  виража-
ється в небажанні потенційних інвесторів вкладати 
фінансові ресурси в дану сферу господарства, тому 
при формуванні стратегії регіонального інвестиційно-
го  розвитку  потрібна  певна форма державного втру-
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чання.  
Інвестиційна стратегія розвитку сільського 

господарства в найближчий період повинна орієнту-
ватися на часткову підтримку держави. Деякі еконо-
місти вважають, що не слід регулювати виробництво 
сільськогосподарської продукції і взагалі втручатися 
державі в аграрний сектор економіки, інші - що дер-
жава повинна повністю контролювати виробництво 
продуктів харчування. Ґрунтуючись на світовому до-
свіді розвитку сільського господарства, вважаємо, що 
держава повинна брати безпосередню участь у діяль-
ності аграрного сектора. Це пов'язано в основному зі 
специфікою сільськогосподарського виробництва: 
сезонністю, схильністю впливу природно-
кліматичних умов, які обумовлюють ризикованість 
вкладень капіталу в нього. У всіх економічно розви-
нених країнах аграрний сектор є пріоритетним у роз-
витку економіки. Тільки при належній державній під-
тримці аграрного сектора та страхуванні ризиків іно-
земні й вітчизняні інвестори зважаться вкладати інве-
стиційні ресурси в сільське господарство.  

Державну підтримку сільських товаровироб-
ників за рахунок централізованих інвестицій слід 
здійснювати з урахуванням переходу від безповорот-
ного бюджетного фінансування до кредитування на 

поворотній і платній основі. При цьому виділені кош-
ти повинні повертатися державі в цінах року, за яким 
здійснюється їх повернення. Кошти державного бю-
джету на безповоротній основі повинні спрямовува-
тися на: реалізацію програм з підготовки кадрів, ви-
конання великих природоохоронних заходів, розви-
ток ветеринарної служби та служби хімзахисту та 
інших бюджетних організацій. Вважаємо, що участь 
сільськогосподарських підприємств у державних про-
грамах, які передбачають бюджетне фінансування, 
має здійснюватися на конкурсній основі суворо під 
відповідні проекти або програми. Повернення держа-
вних інвестицій має забезпечуватися зобов'язаннями 
одержувача, які необхідно фіксувати в договорі, що 
укладається за підсумками конкурсу.  

Висновки. Таким чином, інвестиційна стра-
тегія розвитку сільського господарства в Одеській 
області має бути направлена на закріплення позитив-
них тенденцій, що сформувалися в економіці області, 
та активізацію інвестиційного процесу з нарощуван-
ням інвестиційного потенціалу за рахунок більш ефе-
ктивного використання всіх інвестиційних ресурсів, 
незалежно від їх джерел, і на підвищення інвестицій-
ної привабливості регіону.
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Класифіковано основні підходи до визначення поняття «інвестиційна привабливість підприємства». 
Визначено поняття «управління інвестиційною привабливістю підприємства», сформульовано мету, основні 
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The basic approaches to the definition of investment attractiveness of enterprises are classified. Management 

of the investment attractiveness of enterprise is determined. The objective, main tasks and functions of investment at-
tractiveness of the industrial enterprise are formulated. 
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Вступ. Забезпечення сталого економічного 

розвитку країни є неможливим без модернізації засо-
бів промислового виробництва, впровадження сучас-
них технологій та нової техніки. Для цього необхідні 


